

擴大家庭農場經營規模與臺灣農業發展

國立臺灣大學農業經濟學系教授兼系主任

江 榮 吉

要突破臺灣未來的農業發展，必須要擴大家庭農場經營規模，這是解決當前臺灣農業問題的唯一方法，沒有人會反對的。

臺灣當前的農業問題何在？臺灣農業有無存在的必要呢？有無繼續發展的可能呢？政府是否會放棄農業呢？若要使臺灣的農業能再往前邁進，應採取什麼方法才有效？大家一致的看法是擴大家庭農場經營規模以突破臺灣未來的農業發展。本文擬將分析這一問題，何以擴大家庭農場經營規模，可突破臺灣未來的農業發展呢？

一、當前臺灣農業的問題

臺灣光復迄今，三十多年來，農業的快速成長，扶植了工商業的發展，使工商業的發展超越了農業，經濟結構改變，農業在整個經濟中的比重逐漸減少，這是就某些統計數字之比較而言，使人覺得農業「相對地」不重要，甚至可以忽略掉。事實上農業的重要性是「絕對的」，它供應人類糧食與纖維，任何經濟性的衝擊，會使工商業衰退甚至倒閉，但是農業具有特殊的韌性與耐力，可接受各種挑戰而在極艱難的環境下度過困境，所以農業有絕對地重要性，農業非但是一個經濟問題，更是一個政治問題，也是一個社會問題，因此農業更具絕對重要性。

農業雖然相對地不重要，但是具有絕對的重要性，所以政府非但不能放棄農業，更應該使農業與工商、貿易作均衡發展，並對相對不利的農業採取有效的保護政策以維持其不斷地發展，臺灣整個的經濟才能繼續作穩定的成長。當然政府與全體國民已經逐漸明瞭農業在臺灣經濟發展中之地位是不容被忽略的，並已了解當前臺灣最嚴重的農業問題徵候是農業所得的相對偏低。很久以來，在許多討論農業問題的場合，都得到相同的結論：為提高農民所得，應該要擴大農場經營規模，並推行農業機械化。

政府為了使農工商能得到均衡的發展，使農民的所得提高，促進臺灣農村更進一步的發展，從民國五十八年開始，先後公布了「農業政策檢討綱要」，訂定了「現階段農村經濟建設綱領」，推行了註：農場經營的主體是家庭，而農場的經營是與家庭生活聯結在一齊，因此要特別強調家庭農場，國內習慣稱之為農家或農戶。

「加速農村建設重要措施」，更進而制定了農業發展的基本大法——「農業發展條例」及「農業發展條例施行細則」，目前更進而推行六年的經建計劃核定「提高所得加強農村建設方案」。雖然政府費了相當長的時間與努力在農業的發展上，公布了許多有利的措施，也制定了為期十年的農業發展基本大法，但是與工商業的發展相對而言，其效果還是相當有限而且是局部的，未能達到全部農業整體發展之效果。政府的措施與努力並沒有打破目前臺灣農業的瓶頸問題——農業所得的偏低，換言之，目前的農業政策無法如同三十年前的土地政策一樣地有效率的引導臺灣農業的快速成長。

政府與民衆均了解當前臺灣最重要的農業問題是農業所得的相對偏低，許多討論農業問題的場合所提出的辦法是提高農民所得，應該要擴大農場經營規模，施行農業機械化，改善農產運銷制度，提高農產價格等，而擴大經營規模是最基本的手段。

臺灣農業經營的基本型態是家庭小農制(註)，過去這種經營制度的特點是在有限的土地資源上，儘量投放較便宜的勞動資源而節省較昂貴的資本，但是隨着經濟結構的改變，農村勞動逐漸減少並且老化，勞動工資不斷的上漲，而且由於資本的累積，使得農業工資變成相對的較為昂貴，資金反而相對的較廉，因此農民會以較低廉的生產因素替代較昂貴的生產因素，即以資本來替代勞動。為了解決因經濟結構的轉變而顯示出來的農業問題——農民所得的相對偏低，首先應該加強農場企業經營之觀念，以資本集約的方式來代替勞動的集約經營，擴大農場經營規模，採用機械化經營，提高農場的經營效率，使農業經營能達高度企業化，而促成臺灣農業之現代化。

擴大家庭農場經營規模是臺灣農業現代化過程中最基本的工作，只要農場經營規模擴大，企業化的經營效率就可達成，因此擴大農場經營規模成為當前臺灣農業的中心工作，如果經營規模無法擴大，臺灣的農場經營就無法企業化，臺灣農業就無法現代化，所以擴大農場經營成為臺灣農業現代化之必要途徑。

二、擴大家庭農場經營規模之途徑

為了解擴大農場經營規模之途徑，我們先說明農場經營規模之意義，所謂農場經營規模，一般的觀念是指農場面積之大小，而工商業的經營規模則多指營業額的大小。過去農業是自給自足時期，產出大部份是自用，使用的資本也較少，而農業勞動都是出自家工，因此常會以土地面積大小來衡量規模之大小。但是現在農業已高度商業化，農場上使用的生產因素之配合水準已改變，而產出也均作為運銷市場之用，農場經營必要企業化，因此經營規模的測量應該按農場的營業量之大小，才是經營規模之正確意義。一個農場如果所投施的生產因素與農業產出數量愈多，則其經營規模愈大；相反的，如果農場上施用的各種生產因素數量少，而產出的價值又是很有限，則其經營規模一定很小。農業生產資源除了土地之外，還需要勞動、資本、及管理等因素，這些資源適當配合才有豐富的產出，因此單一生產資源實在不適用以測量農場經營規模之大小，較正確的經營規模應該以營業量之大小為測度之標準。當然目前臺灣的農業生產結構正處於改變的過程中，農產還未完全的商業化，在營業額資料不健全的情況下，採用農業的主要生產要素——耕地面積大小作為表示經營規模之標準，較易被接受。

我們瞭解擴大家庭農場經營規模，減低生產成本，獲取經濟規模之利益是提高農民所得有效的途徑，因此如何有效的擴大家庭農場經營規模成為當前農業界及政府所應努力之方向。過去一、二十年來，各機關曾經試驗或採行的方法或辦法很多，如共同作業、共同栽培、共同經營、代耕服務、委託經營、合作經營、公司經營等。甚至還構想設立「農企業信託公司」，期以企業經營組織與科學管理方法，來帶動臺灣地區農業的現代化。

筆者在「小農經營現代化可行途徑之研究」一文（刊行于臺灣土地金融季刊，51期，民國66年3

月。）中曾經比較過較重要的四種擴大小農經營規模之可行途徑—共同經營、合作經營、公司經營、及委託經營。由於臺灣農業經營之基本型態是家庭農場，因此無論採用何種途徑，其經營的主體還應該是家庭農場，僅只是經營規模予以擴大。經探討與比較結果，發現要擴大家庭小農場的經營規模，而且還能維持家庭農場的型態，只有透過委託經營的方式。

在該文中，筆者將委託經營區分為三種：1. 委託代耕；2. 佃耕方式；及3. 合夥委託。而以委託代耕或佃耕的方式較易達成擴大農場經營規模之目的。因為凡是擁有土地的農民因勞動不足或因轉業的關係，可以將其土地委託給別人代耕或代營，如果是地主支付給受委託人以工資，則為代耕，若是受委託人支付給地主一定額的租金，則為佃耕。並指出在目前的情況下，委託經營是達成擴大家庭農場經營規模最有效的途徑，且可加速臺灣農業之現代化。

三、擴大家庭農場經營規模應配合之措施

目前臺灣雖然具有擴大家庭農場經營規模之必要條件，即為解決農業所得偏低問題，家庭農場之經營必須擴大規模，採用機械化生產，勞動生產力才能提高，農場生產效率才能增加，臺灣的農業才能企業化與現代化。但是擴大家庭農場經營規模之充分條件不足，亦即缺乏擴大經營規模之誘因與充分條件，因此雖有擴大經營規模之必要，却無法使之形成擴大家庭農場經營規模之氣氛。考其原因不外是因為：

1. 農業生產或經營缺少較強的生產誘因，即農業生產較為不利，因此投資少，生產者不願擴大經營規模。
2. 政府缺乏強有力的保護農業政策，例如冷凍牛肉的進口，使得肉牛事業無法發展。
3. 由於早先農地改革的輝煌成功，現行法令過於保護佃農，因此農民離農後，亦不願出售或出租其耕地。
4. 經濟快速成長的結果，社會上產生對土地投機之心理，因此農民不願出售或出租其耕地。
5. 缺乏巨額資金之供應，致使農民無能力購取農地。

由於以上這些原因，致使擴大家庭農場經營規模一事無法形成氣氛，而使農家不願也無法擴大其

經營規模。因此為擴大家庭農場經營規模，應該有下列數項重要的配合措施，才能提供擴大家庭農場經營規模之充足的客觀條件：

1. 提高農業生產之利潤動機：在目前這種無利可圖的農業經營型態，一定有人願意將有限的耕地租給他人耕作，因此要設法提高農業經營的利潤誘因，才會有人願意留農而願意投資於農業。

2. 法規的適當配合：耕地三七五減租條例的存在，阻礙了委託經營的推行，地主不敢放心出租其耕地，因該條例的存在，使地主缺乏適當的保障，此必須將有關法令作適當的調整與修改。

3. 國際貿易政策應與農業政策配合，目前這種自由進口而限制出口的農業貿易政策對農民不利。

4. 限制農地變更使用，可將部份都市房地漲價的利益，用以貼補農業生產者，並可消除土地投機心理。

5. 供應大量資金，以利農民擴大其經營規模之周轉。

6. 建立委託經營制度，以促進擴大家庭農場經營規模之目的。為使委託經營制度能順利推行，筆者曾在「委託經營制度與未來的臺灣農業發展」（刊於金稷，國立臺灣大學農業經濟學系系刊第六期，民國六十六年五月）一文中詳細探討委託經營制度的實施辦法，主要建議由政府擔任「經手人」，

將耕地所有權與經營權分開以保障委託經營雙方應有的權益。並指出委託經營制度之建立，最重要的關鍵在於損益之分擔，只要損益的分擔合理，問題的困難可以降到最低。

7. 政府若有決心執行委託經營制度，則對該制度應及早宣傳與推廣，使之普遍而形成擴大經營規模之有力趨勢。

8. 經營規模擴大之後，生產者需要現代的管理技術，因此應及早建立現代農場管理之觀念。

9. 剩餘勞動的就業問題應該及早準備並預籌對策。

四、未來臺灣的農業發展

由於農業的特徵是生產事業與家庭生活無法分開，所以農業的生產單位稱之為家庭農場，這在民主國度裡將永遠是最適當最有效的經營型態。為解決當前臺灣的農業瓶頸問題——農業所得偏低問題，家庭農場的經營規模必須擴大，採用機械化生產，改進農產運銷通路，改善農業生產環境，以維護農業的正常發展，而擴大經營規模最有效的途徑是採用委託經營制度。換言之，未來臺灣的農業發展必須有新方向，即努力推行農地委託經營制度，以收家庭農場經營規模擴大之效，降低生產成本提高農民所得，以促進臺灣未來的農業發展。

專營土木、水利、建築等工程

裕 三 營 造 廠

負責人：曾 水 永

地 址：彰化市三民路二三七巷一一號

二 五 六 八 九 八

電 話：(〇四七) 二 二 三 四 二 六

二 二 六 一 七 一